
Matematyka kl. I Br ME
Lekcja          data 13.05.2020r.
Temat: Obliczanie wartości funkcji./przepisać wszystko do zeszytu/
Jeśli funkcja f opisana jest za pomocą wzoru, to wartość tej funkcji dla argumentu x obliczamy podstawiając argument x do wzoru funkcji, np.:
1.Oblicz wartość funkcji danej wzorem: f(x) = -6x +2 dla argumentów: x = -5; x = -  ; x = 0,3; x =0.
- do wzoru funkcji w miejsce x podstawiamy -5, czyli: f(-5)= - 6 ∙(- 5) + 2 = 30 + 2 = 32;
- do wzoru funkcji podstawiamy -, czyli: f( - ) = - 6 ∙) + 2 = 3 + 2 =5;
- do wzoru funkcji podstawiamy 0,3, czyli: f( 0,3) = - 6 ∙0,3 + 2 =- 1,8 + 2 = 0,2;
- do wzoru funkcji podstawiamy 0, czyli: f( 0) = - 6 ∙ 0 + 2 = 0 +2 =2.
/Uwaga! Należy odróżnić argumenty funkcji, czyli x -zmienne niezależne, które wybieramy sami spośród możliwych liczb, od wartości funkcji y, czyli f(x) – zmienne zależne, które są obliczane podstawiając do wzoru konkretne argumenty x./
Tabelka do tak określonej funkcji ma postać:
	x
	- 5
	- 
	0
	0,3

	 y=- 6x + 2
	32
	5
	2
	0,2



Argumenty funkcji: - 5; -  ;0 ; 0,3
Wartości funkcji: 32; 5; 2; 0,2.
2. Oblicz wartości trzech funkcji f, g, h dla argumentu x = - 2. Która z tych funkcji dla tego argumentu przyjmuje najmniejszą wartość?
f (x) =- 4x + 2,     f(- 2) =- 4 ∙ (- 2) +2 = 8 + 2 =10
g(x) = + x ,      g (- 2) = (- + (- 2) = 4 – 2 = 2
h(x) =5 - 3,     h ( - 2) = 5 – 3 ∙ (-  = 5- 3 ∙ 4 = 5 – 12 = - 7
Odp.: Dla argumentu x = - 2 najmniejszą wartość przyjmuje funkcja h (x) = - 7.
3. Oblicz wartości funkcji określonej wzorem f(x) =  dla argumentów: x = -3, x= -2, x=0, x= 2.
Dla jakiego argumentu funkcja f nie ma wartości liczbowej?
f (- 3) =  = = - 1;  f (- 2) =  =   ! wyrażenie nie ma wartości liczbowej -dzielenie przez zero jest niewykonalne; mówimy, że – 2 nie należy do dziedziny funkcji f;
f (0)=  =  ,          f( 2) =  = .
